



宣傳彈下的南管樂

◎洪玉芬

，流瀉出微弱的光，熒熒閃閃，門窗緊閉，絲毫不能外洩。單號的夜晚，天空時而奏起「哐啷！」宣傳彈聲不斷，然後一聲聲「哐啷！」重響落地，刺破村落的寧靜。屋內的人，屏氣凝神，聽聲辨位，卻如聽鞭炮聲響習以為常，宣傳彈打完，四周沉入寂靜。

遺世獨立的小島，生活環境處處受箝制。沒有比較，不知外面世界如何，以為日子如此過下去就是。娛樂，似乎離村人很遠、很遠。切確地說，村裡沒人知道除了辛勤工作，生活上還有娛樂這件事。

若有村裡人家娶新婦，白日宴客熱鬧完，當晚左鄰右舍孩童伴簇擁去「看新娘」。這時辦喜事人家，廳堂裡張燈結綵，牆壁掛滿大紅絨布做的對聯，屋頂木樑高掛著新娘燈、子婿燈，無處不洋溢著歡樂的氣氛。新娘身穿華麗的繡花禮服，頭低垂含羞帶怯地端

坐大廳中央，顯眼醒目。逢客上門，新娘子馬上起身端起茶盤，款人以甜茶蜜糖。

講究一點的人家，還會請南管樂團來助興。所謂樂團，只不過是簡易版的三人組，一人彈琵琶、一人撥二胡和一人拍擲木板唱南管。有了南樂助興，現場氣氛更加熱鬧，看新娘與「創治新娘」的笑聲，孩童廳堂裡穿梭跑來跑去。夜，像是不眠夜，大咧咧地把砲聲給趕跑了。

隔壁天肯叔家辦喜事，晚間丫麥隨同大家去看熱鬧，發現伊阿爸—天陽，赫然在座。只見阿爸他手端著一支木製琵琶放置膝蓋，另一手撥弄著弦線。其他三人，或洞簫、或三弦、或二胡，各自吹彈、婉轉合曲音符流轉。一個女歌者立於中間，幽幽唱起來，時而擊板，一首接一首。圍著繡龍繡鳳金蔥布的供桌上，

擺滿了各式點心，再上一層便是佛龕，兩旁的大紅燭流下燃燒過的熔蠟，不知不覺紅燭逐漸變短。

南管又稱南音、南樂、絃管或郎君樂等，是流傳於閩南地區的傳統古老音樂。南樂保存在福建省閩南一帶，地屬南隅，因此菲律賓及其他東南亞地區稱為「南音」。

娶新娘辦喜事的人家，往往將這份喜氣延至幾天，每晚邀村裡通曉南樂者，助興湊熱鬧。通常是新娘剛迎娶進門「開洞房」的前三夜，約莫是剛吃完晚飯孩童還沒上床的時段。辦喜事的人家本著開放的心情，歡迎厝邊隔壁鬥熱鬧，甜茶隨人喝，甜糖隨人吃。

頭一擺，丫麥看到伊阿爸大手麻利的撥弄弦線，臉部柔和，跟平常嚴肅的面容不大一樣。丫麥好生納悶，只覺得這南管似有魔力，讓伊阿爸瞬間換個人似，他撥弄琵琶弦線時腳尖微翹輕輕打拍子，專注的神情，紅燭的光，一閃一閃，閃在他臉上，很是好看。

那一刻，彷彿被某種東西電了一下。丫麥想著，她長大也要像伊阿爸一樣，做一個有才情的人。

就愛護國神山

◎楊文璋

午餐時間，幾個同事一起開心聊著，說著自己目前的投資狀況，有人是有賺就快跑，也有人是等待每年或每季的配息，雖然各有各的退休金規劃方式，但不影響彼此之間的交流和互動；有位平常少相處的同事，看大家討論得熱烈，也前來湊熱鬧，說起每年報所得稅時，都會有一筆現金股利的收入，也不知道是那家公司發給的，可也忙得沒空去追查。自從去年家裡有人退休，家庭年收入頓減的情況下，就開始

關注起這筆非本業的收入，聽聞大家說起自己的理財方式，她也覺得應該花點時間，了解如何讓自己能夠優雅的儲存退休金。第二天，同事帶來了放在床頭櫃十多年的證券戶存摺，進入電腦一查詢，竟然發現證券行已被併購，就連當年開戶的銀行也已遷移，所以在場聽聞此事的人莫不噴噴稱奇，只能說『貧窮限制了我們的想像』，還真難想像可以存股票十多年，卻可以不管不理只領股利。

我想起好多年前，盛夏溽暑去到浦邊的姑丈家，四姑丈笑咪咪地看我們來，邊喊四姑媽準備涼飲讓大家消暑，自己則盯著電腦跑馬燈的股票報價數字，再開心的對著電話那頭說著要買進賣出哪一家的股票，以及價位各是多少等，姑姑與我們閒聊著，問著兄嫂侄兒女們都好嗎？表弟看爸爸專注在股市上，笑了笑說這是他每天的功課，不是賺多賺少，而是有一件事情讓姑丈忙，生活有寄託，我也笑著家裡的老媽也是，好開心地殺進殺出，結果是好幾家公司後來都變成壁紙了，還好都是小額投資，沒有造成家裡經濟的損失，不過家庭主婦其實也精打細算，在年度結算時發現，其實還有賺些買菜錢的。四姑丈前兩年在疫情期間腦傷後遠行，再回到浦邊這個兒時最常來小住的姑姑家時，想著姑丈永遠的笑容，心裡不免有些傷感。

請了半天假跑證券行，這位同事回來上班時，嘴角藏不住滿滿的笑容，原來當年誤以為要付房子的首付，已將戶頭的護國神山兩張股票賣出，誰知道銅板價買入的股票，一直都歲月靜好的窩著藏著，真的是太美麗的錯誤和遺忘；我也分享自己看過一位投資高手的驚奇往事，當年兒子出生滿月，阿公給金孫送了張股票，沒想到房貸車貸讓他喘不過氣來，決定將兒子的滿月禮先拿出來周轉，誰知道家裡翻箱倒櫃都找不著那張紙本的股票，又不敢讓父母親知道，只好請老婆回娘家求救，事過境遷，隔些年後竟然莫名的在床頭櫃找出這張消失的股票，當年的買進價格到這時已是翻倍再翻倍了。我估算這些年的配股配息，悄聲的問著同事：「張數應該來到兩倍以上了？」聽了猛點頭，還示意莫張揚，這是個人的長期投資，未來也會長期持有。

見到眾人都在熱情的加入護國神山奈米股東的行列，忍不住心動的咬著牙買了零股的零頭，每日看到略漲就撒花，若看到綠意盎然，就要垂頭喪氣，心想別人如何沉得住氣，放著放著就可以十多年，終於終於價格來到了心裡訂定的目標，毫無遲疑的立即出手，當下突然鬆了口氣，心想終於不用再惦記著每日數字的高低。看來別人都愛買賣的護國神山，還真的不是我能承擔和面對的投資，退休金的規劃，應該還是要先專注本業，一步一腳印的走，做自己能接受的理財方式，小心才能駛得萬年船。

端午前夕一場滂沱

◎張威龍

午後一場滂沱大雨
莫非是「水淹金山寺」的前兆？

人蛇戀的糾纏
只因一把傘的姻緣
千絲萬縷的情愫在西湖畔
激起多少
柔情萬千的漣漪
只恨不解風情的法海太過古板
斷然阻絕物種進化的情愛

戀戀紅塵
多少情愛的綑綁
是一條無形的巨蟒
盤旋再盤旋，纏繞再纏繞
於身、於心
魂縈夢繞，至死方休
難不成癡情男女
都是白娘子和許仙的餘孽？
「急急如律令！」
法海啊法海！
法力無邊也會餓肚子
喘口氣吃顆粽子吧！
捕蛇，我來打電話找捕蛇專家



【小說連載】秋月西沉

◎陳長慶

經過上級批准後，由憲兵官率同兩位武裝憲兵，把羊羶押回他們村莊交給村公所，並由副村長和他的家屬在保證書上簽名蓋章，手續才算完成。可是久未與羊羶見面的秀桃，簡直不敢相信眼前這個身體瘦弱，理了一個大光頭，身穿灰色囚衣，全身髒兮兮的，懇懃地站在他面前的是一個和他不相識的陌生人。

秀桃在保證書蓋完手印後，趕緊走到羊羶身邊，輕輕地拉起他的柔聲地說：「我們回家去、我們回家去。」

羊羶並沒有移動脚步，僅以一對「猶狗目」緊緊地盯著她看，時而還喃喃自語，但依稀可聽到他說的是罵人的粗話，而且好像站在他面前的是一個和他不相識的陌生人。

「我們回家去、我們回家去。」秀桃抬頭看看他，看他那失神落寞、口中喃喃自語的瘋子樣，不禁悲從心中來。這些夭壽國民黨的北賁兵，怎麼能把她折磨成這樣，不知

他們的良心何在？難道是被野狗吃掉，想不教人痛心也難啊！

經過秀桃再三地催促，羊羶終於移動脚步，緩緩地跟著她走。但在村人一傳十、十傳百的情境下，來看熱鬧的人比來關心的人還多，幾乎快把他們包圍起來。甚至有些不懂事的小孩也跟在大人的背後走，而且還與同伴交頭接耳，低聲地說：「我們要小心，羊羶也很恐怖，會打人。」

不一會，秋月也聞訊趕來，看到羊羶睜著「猶目」的恐怖模樣，以及從他身上散發出來的惡臭味，簡直嚇出一身冷汗。口中不斷地說：「怎麼會這樣，怎麼會變成這樣？」即使心中有一份說不出來的恐懼感，但她還是硬著頭皮走到秀桃身邊，除了想替她壯壯膽，依情依理都必須助她一臂之力，豈能船過水無痕，忘了他之前的

恩德。

村人除了交頭接耳外，也覺得不可思議，當初因毆打排副被押走的時候，羊羶依然是好漢一條，可是今天回來卻是病貓一隻。如果沒有猜錯，絕對是在看守所內，遭受那些北賁兵的凌虐、酷刑，以及精神虐待，才會讓他發瘋。總而言之，人生的際遇簡直不可預測，好不容易秀桃已迷途知返，帶著一個可愛的小男孩，準備等著他出獄回家共度幸福時光。即使這個小男孩不是他的親生骨肉，但在自身性功能有障礙、不能生育的情境下，正好可彌補他的不足，相信他是可以接受的。往後只要他負起養育的責任，把他視為己出、加以疼惜，長大後他沒有不反哺的理由。

(五九)



攝影／劉寶祥



攝影／許志恒



攝影／吳家興



攝影／陳森照



攝影／鄭碧珍



攝影／許志恒

〔 西浦頭 〕

金寧鄉西浦頭村位居金門西北方，北隔慈湖農莊與林厝接壤，西為慈湖，西南有浦頭山，南與山社為鄰。早期以農、漁產業為主，林氏開基燈號為十世科第，明永樂年間永春派莊姓，自同安祥露來金營裔定居錦浦莊（即今西浦頭）其後裔分居後浦，現在村中仍以莊姓為大姓。村內有靈濟宮、莊氏家廟，尚有李光前將軍廟，供奉金門唯一穿軍裝、插國旗的現代神明。本期「攝影天地」由社團法人金門縣攝影家協會、金門縣攝影藝術聯盟及本報編輯室共同策劃。



攝影／陳森照



攝影／吳家興



攝影／黃珍梅



攝影／陳俊傑



攝影／鄭碧珍

體驗生命的重量

你知道生命是怎麼來的嗎？你知道我出生時是幾公克嗎？你有想過我在媽媽的肚子裡，都在做什麼呢？讓我們一起來看看吧！

我認為生命是天神送給我們的禮物，當我聽到要體驗生命的重量時，我想起以前幼小班也有體驗過類似的活動，可是那時候肚子裝的

是氣球，氣球真的很輕，當時背氣球並沒有特別的感覺，但是今年，老師要我們背起我們自己出生時的重量，我出生時是三千二百五十五

的公克，所以體驗開始時我就要把書包往胸前感受當時的自己，班上同

學聽到這個體驗時大家都很期待。

當壯麗的大道出現在眼前，解說員告訴我們這些作品都歷史悠久，而且每件雕塑都是創作者仔細推敲和思索而

美感吸引。

當壯麗的大道出現在眼前，解說

開瑄四〇一 薛羽恩

夏日回憶

我們也跟弟弟開心地吃著肉，偶爾爸爸也會讓我們烤一下。吃完晚餐，我們在附近散步，晚上的風景和早上的完全不一樣，白天的小動物們也興奮地幫忙串著肉串，因為我們待會要吃烤肉！

我跟弟弟開心地吃著肉，偶爾爸爸也會讓我們烤一下。吃完晚餐，我們在附近散步，晚上的風景和早上的完全不一樣，白天的小動物們都回家睡覺了，接班的是晚上的蝙蝠及小蟲，默默的陪伴著大家。我們也在好聽的蟲鳴聲中睡著了，到了早上，我們開始慢慢收拾起露營的物品，只因爲待會我們就要離開了，雖然很捨不得，但是也沒辦法繼續待著。

所以我和弟弟希望可以自己出去玩，爸爸也同意了。於是我們就

在這裡處處嬉戲，我們看到了不少小蟲，撿了大大小小的松果，還去了幾個沒去過的小路，更是

在一個沒有人的地方，我們一起成立了我們的秘密基地。到了中午，聽到了爸爸在遠方叫喊我們，我們趕緊跑過去準備回家了。

沒想到在回去的時候，弟弟居然開始哭著，一直說著他不想回家。其實我也不想，但是因為我是姊姊，所以我只能幫爸爸安慰著弟弟一起回家。

回去的路上，我一直想著這次的旅行，這次的中山林之旅不僅讓我和家人的關係變得更好，還讓我看到許多美麗的自然風景，認識了從沒見過的動植物，在中山林留下了一深刻的回憶。

西口五〇一 洪憶涵

你一定要去的奇美博物館

開瑄六〇一 王尹萱



